Micro-informatique et Réseaux :
Installation et Maintenance (MRIM)

Systemes lectroniques Numériques (SEN)

MRIM SEN
Epreuve El:
Epreuve scientifique d caractére
professionnel
Mathématiques (12} Mathématigues (E11)

) Epreuve E1 :
Epreuve scientifique et technique

DOSSIER SUJET

Durée de 'épreuve : 2 heures

Coefficient ; 2,5 (MRIM)
2 (SEN)

La elarté des raisonnements ef la qualité de la rédaction inferviendront pour une part
imporianie dans Vappréciation des copies.
L'usage des instruments de calcul est quiorisé, Tout échange de maiériel est interdit.

CODE EPREUVE : EXAMEN : SPECTALITE :
AP TODS-MIR ST 12 /AP 1006-5EN 511 BAC FRO MEIN / SEN

- EPREUVE Caleulatries autoriefs |
SESSION : 2010 SUIET Mathématiques o

Coefficient : 2,5 (MRIM) | N° sujet :

Ly v . B -
Durée : 2 hewres 2 (SEN) |0SMRIMSEN 406 Page: 1/7




EXERCICE 1 : (10 points) Etude d’un signzl

L’ oscillogramme d™un signal périodique est représenté ci-dessous,

Ce signal est représcaté par Ja fonction périodique 5 de période T = 1.

g est définie en fonction du temps 7 exprimé en sceonds par :

1. Représentation graphique du signal :

a, Représenter sur le papier milliméiré de I’annexe, page 6/7, la fonction s sur I'intervalle

L L%
[_4: 4 [

b. Compléter la représcrnation graphique sur intervalle [-m ; n].

2. Iustifier que la fonction s est paire.

. . . 2T - . .. . i g
Si 7 ¢cat un entier positif et @ = T le polynéme d¢ Fourier d’ordre # associé au signal periodique «
s éerit

P {6y =ap + a; cos{af) + by sin{od) + a; cos(2ewr) + by sin{2a) + - T a, cos(ang + by sinfan

3. Lavalcur moyenne ap de la fonetion s sur fa période T = 7 a pour expression :
ap = %J Ts(ayds.
B
En utilisant la relation de Chasles, caleuler aq.
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4. Onrappelle gue les coefficients de Fourer sont donnés par les cxpiessions :

i

g, = %f Ys (1) cos(pwnds et i = % j U5 (£) sin{ned) ds pourr Z 1.
o 0

a, Justifier que les coellicients &y, b, ..., &, sont nuls.

. . 2 . (nm
b. O montre gue les cosleienls a, pouvent s éerive sous la forme @ a, = — sin| —|.
d #I 2

Calculer les valeurs exactes des coctficients a1, a2 et as.

5. On se propose d’évaluer ’énergie transportée par cc signal.

a. Caleal approché :

La relation de Parscval restreinte aux harmoniques des trols premiers rangs donne :
1. 174 4
Ey==+ 2|5+ —=]
T4 2 [:rcz 94:2)
Calculer, en joule, Ia valeur E; arrondis au miliéme .

b. Cgaleul exact :

Calculer I'énergie E transportée en utilisant la formule : E= % J'Tsz {#ydz.
i

¢. Exprimer en pourcentage Ie rappori E:éi

d, Comment peut-on interpréter [e résultat de ce rapport ?
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EXERCICE 2 : {10 points)

Etude d’un tube cathodigue

Dans un tube cathodique, des dlectrons
sonl émis puis accélérés a I"aide d un

canon a &lectrons. A la sorile du

dispositif, ils atleignent unc vitesse

constante, noiée Vy, de direclion la

droite (00"}. Les électrons sont ensuite
déviés lors de leur passape cnire les

armatres de deux condensaleurs YUY

g ated
e Y ik
L i
e e e
cebm e

i
II.Mv

et Z'Z. Voir figure I ci-contre,

Figure 1 : tube cathodique

Dans cette situation, on étudiera seulement la déviation verticale du (aiscean d’€lectrons par les

plagues métalliques horizontales Y el Y.

Oin note d la distance enire les armatures Y ef Y et L feur longoeur.

La trajectoire des €lectrons entre les

Ecran (E)

¥ o4 P armalares du condensateur Y'Y esi

. L
I un arc de parabole 0S8 de sommet O.
hd e A la sortie du condensateur, les
d ol o Electrons suivent une trajectoire
7 rectiligne (SI) tangemte 4 [arc de

parabole 0% au point 8.

Figure 2 : trajectoire des élecirons

La figare n’est pas a I’échelic.

On cherche 3 déterminer la tension U 4 appliquer au condensateur pour obtenir une déviation

maximale du faiscean d'électrons {distance 'l maximale). La position la plus havte du point

d'impact T sur I'écran {E) est atieinte par les lecirons lorsque le faisceau passe par lo point S de

coordonndées (0,06 ; 0,027).
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1. 1’équation de 'arc de parabole 0% est de la forme y = a x%. Utiliser les coordonnées du peint §

. ' r - ar - 7 =
pour déterminer la valeur de @ puis €enire I'équation de ["arc OS,

2. Etude de fonction :

On considére la fonclion f définie sur Pintervalle [0 ; 0,06] par: f(x)=75 1

h.

Compléter le tableau de valeurs de la fonclion f sur I’annexe, page 6/7. Les résuliats
seront donnes au milliéme.

Tracer la représentation graphique € de la fonction f sur Uintervalle [0 ; 0,06] sur le
papier millimétré de I’annexe.

Déterminer /'(x) ol f ‘désigne la dérivée de la fonction f

. Calouler f7(0,06).

Vérifier que |I'équation de 1a tangente (T 4 Ia courbe &7 au point 8 (0,06 ; 0,027} est:
¥»=022{x-003).
Tracer cette tangente sur Pintervalle [0,06 ; 0,237 sur le papier millimétré de Pannexe.

Déterminer par l¢ calenl Uordonmée du point I d’abscisse x = 0,23, situé sur Ia tangente

(T).

Placcr le point ! sur 'annexe,

3. Exploitation des résnltats :

b.

A I"aide de la représentation graphique précédente, donner cn cm la hauteur O°T.

L'équation dc ’are de parabole 08 cst donnée par la formule : y = szxz i
2xdxmx ¥,

avec [, la temsion cxprimée en volt, aux bornes des armatures du condensatour,

¢, la charge de "électron cn conlomb :e= 1,6 x 10~ *c,
d, la distance, en métre, enire les armatures : d = 0,06 m,
m, la masse de ’électronen kg 1 m = 9,11 1077 kg,

Vo, 1a vitesse de "électron : Vp=2,5 % 10 " mfs.

Par identification avec 1’ équation générale de la parabele, on a -

Uxe

——— =75
2rdxmxV,

Calculer 1n wvaleur de la tension U. Arrondir le résultat & la dizainc de volts.
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ANNEXE (A remettre avec la copie)

EXERCICE 1: question 1,
£(1)
1
_ _1 0 i E m
T 2 4 2
EXERCICE 2 : question 2.a  Tableau de valeurs de 1a fonction /
x 0 0,01 0,2 0,03 0,04 0,05 0,06
7ix) 0 0,001 0,007 0,019

EXERCICE 2 :

questions 2. b, feth

¥ (EH IT'I.) PP "_:!::Br =

............

0,1

Armatures condensateur

>
ix {on )

ECFHD
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FORMULAIRE DE MATHEMATIQUES DU BACCALAUREAT
PROFESSIONNEL
Secteur industriel : Métiers de I”électricité
{ Arrdtd du O mai 1995 - BO spécial n°11 du 13 juin 1993}

Equations différentielles
y—ay =~ 0

y = ker.u:

P+ @'y =10 y=agcasmx + hsinomr
Trigonomdtrie
sin (a+ d)=sing cosh + sind cosa
cos (@ + &)= cusa cosd — sina sink
cos 2a = 2eos a— 1
=1- Zsin'a
sin 2o = 2 sina cosq

TFanction Dérivés £
(x) F)
axt+ b &
x2 2x
x° 3t
1 _
x i
nx 1
X
z" e’
Ea’x th qe ux + &
§in x 0S8
COS X —sinx
5im [ax + &) & ooy (ax + B)
cos (ar + ) —asin {ex -+ b
wlx} + () 1'(x) + v ()
e 1(x) au'(x)
Hlxyv{x) v (e x} + wlchv ' {x}
1 __wix
w(x) [#x)]”
ufx) (Y (x) — ) ()
w(x) vl

Nombres complexes {2 = — 1)

forme algébrique forme togonométnigue
2o x+tjy z=p( cosd +sinft)
Z=xe-fy T=g(cosf — fsin )

lz| =&+

p=lz|
& = arglz)

Caleul vectoriel dans le plan

va'=xx

[Fl=d +y%

Equation du second dejrt ax®+ bx + =10
A=b'—4dac
-85 A=), denx solutions réelles .

_—hafA —bh-~fA

X 1a 8 X = 22

- 81 A =0, une suintion réelle double
kb

I]iXI—_E

51 A=, ancune solution réslle
$i A0, ax®+ by +eo=alx— x)x—x2)

Swvitzs srithmétinnes

Torme de rang I : ) et raison »
Terme de rang a1, =2, +{n-1)r
Somme des & preroiers termes

Elag e )
2

fy Fag Tt =

Suites céométriques
Terme de rang | @ g elramgon 4
Terme de rang i 2, =1,

Somme des & preimiers termes |
k

By THg Tty = Uy 1-g.
l-g
Logstithme nepérien : In
In{abt=lna+Ink
In{aifi=lna-Ink

Infg"y=wnlna

Sivealov=0: ,
V.= |7 It cos( ")
Vo= 0 s et seulement st v L v

Alres dans le plan
Ea
Trangle :%bc sin A Trapéze: %(B +k

Disque : TR’
Aldres et volumes dans l'egpace

Cylindte de réwolution ou prisme droit d'aime

de base B et de houteur /7 : Volume 84
Sphére de rayon R
Alre : 4mR* Wolume :%:l:ﬁf3

Céne de révolution ou pyramide de base B
de hauvtenur & : Volume %Bh

Caleul intégral
% Relation de Chasles :

_!: }{!}df = J;f{:}d: + J;f(f}d;
,!: bf.f +g Hde = J; b_.i"-(!]d{ 4 J; E'gl[.r}m!r
[ = & [ iou

L

*

et
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